

◆第二课堂

挖潜能 赋动能 增效能

——运师附小“深学、勤练、常赛”教学模式探访

□记者 陈怡霏

下课铃声一响，孩子们在喧闹声中奔向操场，挥起手中的跳绳，开始练习。这样的情景在运城师范学校附属小学（简称“运师附小”）随处可见。“近年来，我们组织了多次体育比赛，包括跳绳、篮球等，充分调动起孩子们的积极性，让所有孩子参与其中，收获运动的快乐。”运师附小校长刘俊杰说。

而体育只是其中一个切口。近年来，运师附小不仅在课堂教学上下足功夫，更创新多种考察形式，举行了语文、数学、英语、体育4门学科素养大赛，以赛促学，鼓励孩子养成良好习惯，培养他们综合能力，实现五育并举育人目标。

以赛促学，不让一个孩子掉队

11月下旬，走进校园，数学学科素养大赛正如火如荼地进行。或单人作答，或小组合作，孩子们在思维迷宫里寻找着蛛丝马迹，开阔自己的数学视野。

据刘俊杰介绍，今年以来，学校每月都会举办一次不同学科的素养大赛，包括集体赛、小组赛、个人赛三个环节，助力孩子由“被动学”转为“主动学”。

以赛促学的背后，是学校构建的多元教育生态。刘俊杰表示，在赛程设置方面，集体赛主要考察基础知识，小组赛和个人赛则更注重考察团队合作和综合素质；在内容方面，面对不同的孩子，题目会进行个性化定制，分层练习，改变传统试卷“一刀切”模式，让孩子享受比赛，收获自信。

“我们的目的不是为比拼成绩，而是以赛促学，进一步提升孩子们的学科素养，解决他们学习动力不足、知识掌握不牢固、合作意识不强，以及学习视野不够开阔等问题。”

花样翻新，创新考察形式

“狐假虎威、威风八面、面面俱到、到此为止……”在语文素养大赛的现场，六年级的同学们正以小组合作的形式完成成语接龙的挑战，贡献着各自的智慧。

“知道这次比赛有成语接龙后，我和朋友们都十分高兴，平时休息、玩耍时，我们也不忘练习成语接龙，互相碰撞出思维的火花。”学生史紫彤说。

除成语接龙外，学唱英文歌、即兴演讲、诗词飞花令……各种花样比拼成为大赛的亮点，激发着同学们的学习内驱力。

“我现在会唱不少英语歌曲了。”“我特别喜欢诗词飞花令，让我感到诗词的韵律美。”小朋友们你一言我一语，表达着对比赛的感受。

“12月份我们即将举办英语素养大赛，这次的主题聚焦在口语表达，增设了口语对话、主题演讲等内容，鼓励孩子勇敢表达，拒绝哑巴英语。”英语教师潘瑶告诉记者。

该校教导处主任罗金玲表示，每次素养大赛的主题都是根据孩子在学习过程中可能存在的弱项和短板确定，比如计算能力欠缺、背诵记忆不够等，帮助孩子强基础、补短板，全面提升学生的知



▲绳彩飞扬



▲勇闯“篮”关

识水平。

激发活力，提升综合素质

多样化的考查方式和个性化的内容设置，不仅让孩子们萌生兴趣，还更具活力。

“这次比赛我的速度比往常更快了，还挑战了更高难度的题目，特别有成就感。”学生邢艺洁说。

“以前跳绳我最多跳50个，现在一分钟已经可以跳160个以上了。”五年级的滑宇琦分享着自己成长的喜悦。

小学生王思清表示，语文的素养大赛令人陶醉。“我感受到汉字的有趣，古诗词的韵律，更在小组合作中懂得了团结协作的重要性。”

与此同时，大赛带来的辐射作用还在持续。“比赛中，我认识了很多优秀的同学，从他们身上我学到很多科学的学习方法……”学生张洋睿说。

该校办公室主任张志军告诉记者，举办素养大赛以后，孩子们的身体素质有了明显提高，行动不拖沓了，学习主动性更强了。

刘俊杰表示，通过以赛促学的模式，我们希望解决孩子在学习过程中存在的缺乏主动性和持久性的问题，让孩子在牢固掌握知识的同时，提升能力、涵养品质，成长为思想更敏感、思维更敏锐、行动更敏捷的栋梁之材。



▲全力以赴

记者感言

通过一场场比赛，孩子们收获着知识与友谊，更加全面而有个性地成长，令人惊喜。

如何让孩子主动地、持续地学习是困扰不少教师和家长的难题。运师附小的例子或许可以给我们一点思考，有时转变一下评价方式，告别“白纸黑字”，或许会有不同的收获。

◆市校动态

省关工委来运 调研青少年工作

运城晚报讯(记者 陈怡霏)11月27日，省关心下一代工作委员会(以下简称省关工委)代表来到运城市福同惠食品有限公司(以下简称“福同惠”)生产基地，参观产品生产过程，了解企业历史文化，肯定其在开展青少年活动中作出的积极贡献，鼓励更多企业加入关爱青少年的队伍中。

据悉，福同惠关心下一代工作委员会于今年9月挂牌成立。作为运城市关心下一代工作委员会青少年思想道德教育基地，福同惠致力于推动青少年事业发展，开设非遗DIY工作室，邀请广大中、小学生体验非遗产品制作，进一步了解传统文化。

我市中学生 篮球比赛落幕

运城晚报讯(记者 杜磊)近日，由市教育局、市体育局联合举办的2024年运城市中学生篮球比赛圆满落幕。

本次比赛分初中男子组、初中女子组、高中男子一组、高中男子二组、高中女子组5个组别，共有55支代表队参赛。

赛场上各代表队球技精湛，配合默契，一个个妙传、快攻、上篮，充分展示了全市青少年篮球运动的竞技水平和良好的精神风貌。

最终，经过6天181场的激烈角逐，高中女子组前三名分别为康杰中学、运城中学、盐化中学；初中女子组前三名分别为运城市实验中学、盐湖区运康中学、盐湖区力行中学；高中男子一组前三名分别为运城中学、万荣中学、垣曲中学；初中男子组前三名分别为盐湖区力行中学、运城市实验中学、河津市实验中学；高中男子二组前三名分别为运城市新康学校、运城中学理想分校、稷山县稷王中学。

空竹技艺进校园

运城晚报讯 近日，稷山县翟店中心校翟东学校校园里生机勃勃。山西省空竹运动协会、运城市盐湖区老体协空竹专委会在这里举行空竹技艺传承与发展示范基地授牌仪式。

稷山县翟店中心校翟东学校坚持以体育促智育，通过发展抖空竹运动，促进学生全面发展。

活动仪式上，山西省空竹运动协会向翟东学校授予了“空竹技艺传承与发展示范基地”牌匾。空竹队精英师傅们为学校师生表演了空竹技艺节目，并现场指导学生们操练空竹，令欢声笑语充满校园。

抖空竹技艺是中华优秀传统文化瑰宝，是群众体育一个经典项目。运城市盐湖区老体协南关站空竹队坚持空竹传承与发展，从广场到公园，从社区到学校，都会看到队员们教授空竹技巧的身影，此次协会将稷山县翟东学校列为空竹技艺传承与发展示范基地，将空竹文化鲜活地呈现在小学生眼前，点燃孩子们学习空竹技艺的热情。(赵邦学)